
SCHOOLS AND CHARITIES
What do teachers think about charity in schools?

Working with 
charities increases a 
child’s self-esteem 

Fundraising is a 
great way to teach 

young people 
social skills

98%

89% Working with 
charities on projects 

can help schools 
raise attainment

57%

Fundraising is a great 
way to motivate 

young people 

95%
Fundraising teaches 

teamwork skills 

97%

WHAT ARE THE BENEFITS TO STUDENTS?

League Table

School

Pressure of league tables 
makes it harder for schools to 
educate students about 
charity and issues in society  

67%

Percentage of teachers saying...

7%

2%

...OTHER BARRIERS INCLUDE

School inundated 
with requests 
from charities

Negative previous 
experience with 
charity

Charities don’t 
link their materials 
to subjects in the
curriculum

We have to 
focus on exams

Our timetable 
is too crowded

MOST TEACHERS ALSO AGREE...

www.cafonline.org
Contact us at: campaigns@cafonline.org

Data provided by ComRes

ComRes surveyed 200 secondary school teachers across 
the UK from 4 April to 12 April 2013. ComRes is a 
member of the British Polling Council and abides by its 
rules. Full data tables can be found at: www.comres.co.uk

MORE TO BE DONE...

64%

Charities put too 
much focus on 
fundraising

Barriers to 
working with 

charities

25%

57% 54%

24%

72%
Would like to be able to 
spend more time 
teaching students about 
charity and issues in 
society 

LEAGUE TABLES 
LIMIT CHARITY FOCUS...

HOW DO CHARITIES WORK 
WITH SCHOOLS?

70%
63%

95%
Feel schools have an 
important role teaching 
young people about charity 
work and the wider society

78%
Think schools should be doing 
more to teach children about 
the importance of charity

Who decides which charities to work with? 

School management team 

Students 54%

42%

No formal process35% Depends who
contacts school28%

STUDENTS DECIDE ON THE CHARITIES

Teachers would spend 
more time teaching the 
importance of charity were it not for 
the pressure of league tables   

of teachers 
say charity 
should be an 
essential part 
of school life

77%
Think more can be 
done to help schools 
and charities work 
together

Feel their school is 
satisfied with its 
relationship with 

charities

Fundraising
O�er services18%

Educate about
their work

Volunteer recruitment25%

Linked to national curriculum10% Ballot5%

SCHOOL

charities
on average work 
with each school

6

37%


